

В.О. Калятин

кандидат юридических наук

профессор кафедры интеллектуальных прав Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Исследовательский центр частного права имени С.С. Алексеева при Президенте Российской Федерации»

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

на диссертацию Сагдеевой Лии Владимировны

на тему: «Изключительное право и право собственности: единство и
дифференциация в осуществлении и защите»,

представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук
по специальности 12.00.03 – гражданское право, предпринимательское право,
семейное право, международное частное право

Тема диссертационного исследования Сагдеевой Л.В. «Изключительное право и право собственности: единство и дифференциация в осуществлении и защите» бесспорно актуальна. Интеллектуальная собственность давно перестала быть исключительно правовой категорией: роль интеллектуальной собственности в развитии мировой экономики возрастает с каждым годом, что обуславливает интерес к научному осмыслению и переосмыслению данного явления.

Современная юридическая наука по большей части сконцентрирована на разрешении «точечных» проблем, из-за чего более фундаментальные вопросы отходят на второй план. Изключительное право обычно рассматривается обособленно, в отрыве от других конструкций, что характерно для института интеллектуальной собственности в целом. Между тем эволюция права показывает необходимость рассмотрения правовых явлений в системе: именно поэтому сравнительное исследование изключительного права и права собственности с позиции их абсолютного и имущественного характера отвечает тенденциям развития юридической науки.

Диссертация Л.В. Сагдеевой представляет собой комплексное научное исследование, в котором особое место уделено способам защиты права

собственности и исключительного права. Работа выполнена самостоятельно, содержит новые идеи. Положения, выносимые на защиту, обладают научной значимостью, что свидетельствует о научном потенциале работы и вкладе автора в развитие юридической мысли. Исследование выполнено на высоком научном уровне, обладает внутренним единством, а также взаимосвязью выводов и предложений.

Автором продемонстрированы способность и желание к плодотворной научной работе. Л.В. Сагдеевой последовательно и убедительно доказано, что исключительность как характеристика права должна трактоваться как черта абсолютности и в этом отношении равным образом применима и к исключительному праву, и к праву собственности. Это позволяет прийти к выводу, который заслуживает особого внимания, – о распространении на исключительное право принципа неприкосновенности собственности и идеи о том, что императивы принципа неприкосновенности собственности, касающиеся недопустимости произвольного лишения имущества, могут быть применены к исключительному праву, составляя содержание принципа неприкосновенности исключительного права.

Научная новизна исследования заключается в комплексном подходе к проблематике правового регулирования абсолютных имущественных прав, что позволяет посмотреть под новым углом на такие правовые категории и способы защиты, как добросовестный приобретатель, приобретательная давность, виндикационный и негаторный иски.

Научная значимость работы заключается в её потенциале для развития теории гражданского права. Полученные автором выводы могут стать отправной точкой для углубленных научных исследований конкретных видов исключительных прав, а также способов защиты абсолютных прав в целом или каждого по отдельности.

Практическая значимость работы обусловлена тем, что содержащиеся в ней предложения могут послужить совершенствованию законодательного регулирования интеллектуальной собственности. Кроме того, в практической

деятельности результаты работы могут быть использованы Верховным Судом РФ при подготовке разъяснительных документов по проблематике интеллектуальной собственности, а также в процессе преподавания и изучения курсов гражданского права, права интеллектуальной собственности и иных учебных дисциплин.

Основное содержание диссертационного исследования полно отражено в научных работах, опубликованных автором, в том числе в монографии «Право на защиту собственности в актах Европейского Суда по правам человека» и 10 статьях в ведущих рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ.

Диссертация соответствует избранной научной специальности 12.00.03 (гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право) и отрасли науки «Гражданское право», а также соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, предусмотренным Положением о присуждении ученых степеней (утв. Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842), а диссертант – Сагдеева Лия Владимировна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук.

«11» марта 2020 г.

Научный руководитель
кандидат юридических наук, профессор кафедры
интеллектуальных прав Федерального
государственного бюджетного научного учреждения
«Исследовательский центр частного права имени
С.С. Алексеева при Президенте Российской
Федерации»



В.О. Калятин

Калятин Виталий Олегович, кандидат юридических наук, профессор кафедры интеллектуальных прав Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Исследовательский центр частного права имени С.С. Алексеева при Президенте Российской Федерации; почтовый адрес: 103132, г. Москва, ул. Ильинка, д.8, стр.2, тел.: +7 (495) 606-36-39, info@privlaw.ru

Подпись Калятина В.О.
Заместитель исполнительного директора по
кадровым вопросам Исследовательского центра
частного права С.А. Корнишин

